

**В. Ю. Рикман, Москва**

## **ГЕРБЫ РОССИЙСКИХ ДВОРЯНСКИХ РОДОВ, СОСТОЯЩИХ В РОДСТВЕ С РОССИЙСКИМ ИМПЕРАТОРСКИМ ДОМОМ**

Почти до второй половины XVIII века в традициях российских государей было жениться на своих подданных, благодаря чему царский Дом Романовых породнился со многими старинными русским дворянскими фамилиями.

Брак императора Петра I с Мартой Скавронской, впоследствии императрицей Екатериной I, привел к интеграции в российское дворянство ближайших родственников латышских крестьян Скавронских, Гендриковых и Ефимовских.

С пресечением династии Романовых по мужской линии и воцарением под этой фамилией династии Голштейн-Готторпов в Россию был привнесён обычай браков членов правящей династии с иностранными принцами и принцессами из владетельных или царствующих домов.

Законодательно этот обычай был закреплён манифестом Александра III от 20 марта 1820 года, в котором было введено понятие неравнородного (морганатического) брака.

Под неравнородным браком понимался брачный союз члена императорской фамилии с лицом, не имеющим соответствующего достоинства, то есть не принадлежащим ни к какому царствующему или владетельному дому.

В таком браке супруг или супруга, а также дети от этого брака не приобретали прав членов императорской фамилии и не имели права на наследование престола.

Император Александр III вообще запретил членам императорской фамилии вступать в морганатические браки и это положение действовало до 11 августа 1911 года, когда император Николай II отменил этот запрет для князей и княжон императорской крови, оставив его в силе для великих князей и княжон.

Все это привело к тому, что в XIX и начале XX века браки членов императорской фамилии с российскими дворянскими родами совершались крайне редко и считались морганатическими, кроме того некоторые из таких браков совершались без соизволения царствующего императора и согласно ст. 183 Учреждения об императорской фамилии (свод законов 1906 г. издания) считались незаконными.

После крушения Российской Империи оказавшиеся в эмиграции члены императорской фамилии и их потомки стали вступать в самые разнообразные браки и тем самым породнились со многими дворянскими и недворянскими фамилиями.

Но все это уже тема отдельного исследования, а в данной статье мы ограничимся рассмотрением времени, когда Дом Романовых был действительно царствующим и родство с ним было очень почетно.

Как и все российское дворянство, далеко не все роды, породнившиеся с домом Романовых, имели гербы, однако большая часть их имела.

Рассмотрим эти гербы.

1. *Гербы родов, породнившихся через браки с российскими государями из Дома Романовых.*

1.1. Графы Апраксины.

Царь Федор Алексеевич вторым браком был женат на Марфе Матвеевне Апраксиной. Ее родные братья Федор и Петр Матвеевичи Апраксины 23 февраля 1710 года были возведены в графское достоинство, а 7 февраля 1722 года графский титул получил другой родной брат царицы Марфы Андрей Матвеевич Апраксин.

Герб графов Апраксиных внесен в Общий гербовник (ОГ III. 3).

Дворяне Апраксины происходят от другой линии рода и имеют герб (ОГ III. 45).

1.2. Дворяне Грушецкие.

Царь Федор Алексеевич был женат первым браком на Агафье Семеновне Грушецкой.

Герб дворян Грушецких внесен в Общий гербовник (ОГ II. 85).

1.3. Князья Долгорукие.

Этот род неоднократно роднился с Домом Романовых:

— царь Михаил Федорович был женат первым браком на княжне Марии Владимировне Долгорукой;

— княжна Екатерина Алексеевна Долгорукая была обрученной невестой императора Петра II;

— император Александр II вступил во второй иmorganaticкий брак с княжной Екатериной Михайловной Долгорукой, которая 5 декабря 1880 года получила титул светлейшей княжны Юрьевской.

Герб князей Долгоруких внесен в Общий гербовник (ОГ I. 7).

1.4. Дворяне Лопухины.

Император Петр I был женат первым браком на Евдокии Федоровне Лопухиной, матери царевича Алексея и бабушке императора Петра II.

Герб дворян Лопухиных (рис. 4) внесен в Общий гербовник (ОГ III. 8).

Светлейшие князья Лопухины происходят из другой ветви рода и имеют герб (ОГ IV. 6).

1.5. Дворяне Нарышкины.

Царь Алексей Михайлович был женат вторым браком на Наталии Кирилловне Нарышкиной, матери императора Петра I.

Герб дворян Нарышкиных внесен в Общий гербовник (ОГ II. 60).

1.6. Князья, графы и дворяне Салтыковы.

Царь Иван V Алексеевич был женат на Прасковье Федоровне Салтыковой, матери императрицы Анны Иоановны и прабабки императора Ивана VI.

Императрица Анна Иоановна 1 марта 1730 года возвела в графское достоинство своего родного дядю Василия Федоровича Салтыкова.

Позднее ее правнучатый племянник Николай Иванович Салтыков был возведен сначала в графское достоинство (30 октября 1790 года), а затем в княжеское с титулом "светлости" (30 августа 1814 года).

Гербы дворян, графов и князей Салтыковых внесены в Общий гербовник (ОГ VII. 28, ОГ II. 15, ОГ IX. 2).

2. Гербы родов, родственных через императрицу Екатерину I.

2.1. Графы Гендриковы.

Императрица Елизавета I 25 апреля 1742 года возвела в графское достоинство своих двоюродных братьев и сестер Ивана, Андрея, Марию и Марфу Симоновичей Гендриковых.

Герб графов Гендриковых внесен в Общий гербовник (ОГ XIV. 6) и содержит во второй и третьей частях полный герб графов Скавронских, в знак того, что мать указанных братьев и сестер Гендриковых (родная сестра императрицы Екатерины I) происходит из рода Скавронских.

Для графини Марфы Симоновны Гендриковой и Марии Симоновны Чеслоковой (урожденной графини Гендриковой) был разработан специальный женский герб, отличающийся от герба их братьев тем, что вместо шлема и намета на щит положена одна графская корона, а вместо щитодержателей употреблены зеленые пальмовые ветви, связанные внизу щита (1).

2.2. Графы Ефимовские.

Императрица Елизавета I 25 апреля 1742 года возвела в графское достоинство своих двоюродных братьев Ивана и Андрея Михайловичей Ефимовских.

Герб графов Ефимовских внесен в Общий гербовник (ОГ VII. 3) и содержит во второй и третьей частях полный герб графов Скавронских, в знак того, что мать указанных братьев (родная сестра императрицы Екатерины I) происходит из рода Скавронских.

2.3. Графы Скавронские.

Родные братья императрицы Екатерины I Карл и Федор Самуиловичи Скавронские были возведены ею в графское достоинство 5 января 1727 года.

Герб графов Скавронских внесен в Общий гербовник (ОГ V. 8).

3. Гербы родов, породнившихся через морганатические браки, заключенные с высочайшего соизволения.

3.1. Основная линия.

3.1.1. Князья Багратион-Мухранские.

Княжна императорской крови Татьяна Константиновна 24 августа 1911 года вступила в морганатический брак с князем Константином Александровичем Багратион-Мухранским.

Род князей Багратион-Мухранских не имеет высочайше утвержденного герба.

Изображение неутвержденного герба приведено в (2), однако, происхождение данного герба неизвестно.

3.1.2. Князья Юсуповы графы Сумароковы-Эльстон.

В 1812 году княжна императорской крови Ирина Александровна вступила в морганатический брак с князем Феликсом Феликсовичем Юсуповым графом Сумарсковым-Эльстон.

Герб князей Юсуповых графов Сумароковых-Эльстон внесен в Общий гербовник (ОГ XV. 3).

3.2. Линия князей Романовских.

Дети великой княжны Марии Николаевны и герцога Максимилиана Лейхтенбергского после смерти их отца и продажи принадлежавшего ему

медиазированной герцогства указом их деда, императора Николая I (6 декабря 1852 года) получили статус членов Российской императорской фамилии и титул князей Романовских герцогов Лейхтенбергских.

### 3.2.1. Дворяне Анненковы.

В 1879 году князь Николай Максимилианович Романовский герцог Лейхтенбергский вступил в морганатический брак с Надеждой Сергеевной Анненковой, получившей после замужества титул графини Богарне.

Герб дворян Анненковых внесен в Общий гербовник (ОГ I. 54).

### 3.2.2. Дворяне Опочинины.

В 1869 году князь Евгений Максимилианович Романовский герцог Лейхтенбергский вступил в морганатический брак с Дарьей Константиновной Опочининой, получившей после замужества титул графини Богарне.

Герб дворян Опочининых внесен в Общий гербовник (ОГ IV. 82).

*4. Гербы родов, породившихся через морганатические браки, совершенные без высочайшего соизволения, но впоследствии высочайше признанные.*

### 4.1. Дворяне Карнович.

Великий князь Павел Александрович в 1902 году вступил в морганатический брак с Ольгой Валерьяновной фон Пистолькорс (урожденной Карнович).

Поскольку брак был заключен без разрешения императора, последовало изгнание супружеской четы.

Впоследствии супруги были прощены и получили дозволение вернуться на родину, а морганатическая супруга великого князя Павла Александровича и их дети получили титул князей Палей.

Дворяне Карнович имеют высочайше утвержденный герб, выданный в дипломе от 10 апреля 1864 года.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Гербовед № 11, 1913, с. 194—213.
2. Думин С. В. // Гербовед № 2(4), 1993.